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Transilvania şi judeţele din apus ale României sunt bogate 
în biserici de lemn. Ceeace ştim până acum despre aceste mo
numente de artă, a fost expus de autor în studiul „Die 
Kunstdenkmäler der Siebenbürger Rumänen". Bisericile de lemn 
din jud. Arad formează numai un grup al acestui teritoriu uni
tar din punct de vedere al arhitecturei în lemn; ceeace s'a 
spus despre bisericile de lemn ale Transilvaniei se potriveşte 
în general şi aici. Din această cauză, pentru a evita repetări-
poziţia, construcţia şi planul lor, vor fi numai pe scurt trata e 
aici; în rezumatul de faţă, vor fi relevate înainte de toate, în
suşirile şi detaliile bisericilor arădane, cari le deosebesc şi cari 
numai rar, sau deloc nu obvin în Ardeal. 

Judeţul Arad posedă 55 biserici de lemn, cari toate-cu o 
singură excepţie-sunt resfirate în regiunile muntoase, păduro-
ase ori în imediata 1er apropiere şi sunt fără excepţine în po
sesiunea ţăranilor români Cele mai multe se găsesc în Plasa 
Hălmagiu (24), apoi în plasa Şebiş (15) şi Radna (12) plasa 
Târnova ape numai trei, Ineul numai una, Cu secole, chiar cu 
decenii înainte, numărul a fost considerabil mai mare. Datarea 
precisă a acestor monumente, nu este uşoară din cauză că in
scripţiile sunt rare, iar cele existente se referă, în majoritate, la 
pictura interiorului. In baza inscripţiilor, a documentelor şi a 
cercetării comparative, se poate afirma, că abia sunt mai vechi 
decât jumătatea primă a sec, al 18-lea, cele mai multe sunt 
din jumătatea a doua a sec. 18-lea şi din jumătatea primă a 
sec. al 19-lea. Ele reproduc însă tipuri mai vechi, a căror for-

Bisevâdle de lemn din 
ludeful Afad. 



mare cade în parte probabil în sec. al 14;—15. Bisericile exis
tente nu s-au păstrat toate în starea originara, ele au fost în parte 
mărite şi ridicate, mai ales turnul a trebuit înnoit din cauza 
materialului nedurabil. Poziţia bisericilor pe o colină în mijlo
cul cimitirului este aceiaş ca şi în Transilvania. Materialul este 
gorunul. Planul, împărţirea şi elevaţiunea sunt asemenea la fel 
ca şi în Transilvania, numai pianul din Ioneşti, Poiana şi Groşi 
formează o excepţiune. Dimensiunile sunt de regulă neînsemnate 
18—19 metri lungime şi 8—4, 50 metri lăţime. In interior îm
părţirea este aceeaş : altarul, nava şi tinda. Nava poartă întot
deauna o boltă cilindrică (voûte en berceau), tinda un tavan 
simplu, aşezat mai jos decât bolta navei. Bolta altarului este 
variată: o boltă cilindrică mai mică şi joasă, ori o demi-cu-
polă, ori cupolă formată din segmenta de boltă. Nava este se
parată prin iconostas de altar. Interiorul bisericilor este zugră
vit complet cu picturi religioase împărţite în compartimente. 
Construcţia este simplă, logică şi solidă, ca şi în Transilvania. 
Pereţii sunt compuşi din bârne orizontale, aşezate direct pe pă
mânt, ori mai des pe un fundament de piatră. La 33 dintre 
biserici, pereţii sunt acoperiţi în exterior, eventual şi în inte
rior cu lut şi sunt văruiţi, ferestrele şi uşile, cari întrerup masa 
pereţilor, sunt în majoritate moderne, totuşi, unele de ex. Tisa, 
Troiaş, arată forme artistice vechi şi desvoltate. La înălţimea 
ferestrelor se încep, adeseori, console treptate, cari suportă 
streaşină. Acoperişul este simplu, de şindrilă şi arată două va
riante : un singur acoperiş pentru tot edificiul, ori acoperişul al
tarului este mai jos decât al restului edificiului. In partea de 
vest a acoperişului, se ridică deasupra tindei clopotniţa (turnul). 
Ea formează decorul principal al exteriorului, ea ridică şi domi-
nează aspectul. Pe când restul edificiului cu greu s-ar putea 
atribui unui anumit stil istoric, fiind o veritabilă arhitectură în 
lemn, turnurile se pot împărţi în 2 grupuri, care aparţin a două 
deosebite curente: 1. turnuri cu reminiscenţe gotice, 2. turnuri 
cu înrâuriri baroce şi postbaroce. Există şi tipuri de transiţie 
delà grupul prim la al douilea 

Pentru a judeca valoarea artistică a acestor biserici de 
lemn, trebue să o facem pe aceasta independentă de materi
alul simplu, asemenea şi de decorul redus întocmai cum s'a 
spus de cercetători despre bisericile de lemn din judeţele : Cluj, 
Sătmar, etc. aşa exercită şi aceste clădiri un conţinut emoţional 



şi ideologic profund asupra noastră: ele emoţionează prin seri
ozitatea, melancolia, resignarea şi izolarea lor de lume. Din 
punct de vedere forma], trebuie acentuată compoziţia clară şi 
vorbitoare a siluetei, a liniilor şi maselor, totul ceva unitar. 
Turnul aduce mişcare în liniştea maselor, uneori dă o elastici
tate şi graţie aspectului. Se mai relevă efectul umbrei şi lumi-
nei în exterior, mai ales sub streaşină largă şi la turn. In inte
riorul slab luminat, lumina şi pictura aduc ceva misterios cu 
sine, puterile nevăzute ale Dumnezeirii ne stăpânesc. Bolta ci
lindrică vopsită albastru, uneori cu stele, soare şi lună, repre
zintă cerul şi conţine adeseori medalioanele cu Dumnezeu-
Tatăl, Isus şi Maria. Armonia admirabilă a clădirei cu peisagiul 
înconjurător, imediata apropiere a cimitirului, a arborilor secu
lari, poziţia pitorească pe o colină ridică nu numai valoarea 
formală, dar şi aceea a conţinutului. Este în general o însuşire 
a tuturor bisericilor de lemn române : variaţiunea bogată în cad
rele aceluiaşi tip, aceasta la plan, la coifuri de turn. la console, la uşile 
altarului, la dantelarea scândurilor ce înconjură galeria de apă
rare a turnului, la forma şindrilelor etc. Deosebită atenţiune se 
dă din punct de vedere artistic uşilor altarului, chi
voturilor, sfeşnicilor în interior, scândurilor delà galerie de 
crucilor de fer delà turnuri şi uşilor bisericii în exterior. 
Iconostasul este asemenea cu mare grije lucrat, mai ales uşile 
împărăteşti; iconostasul este tot aşa o operă a sculpturii, cât şi 
a picturii. 

Pictura murală, care ca şi un covor acopere întreg interi
orul, asemenea merită atenţiunea noastră. Ea face un efect 
decorativ cu culor-le liniştite, deobiceiu deschise. Scopul ei este 
instructiv şi moralizator. Valorile formale (compoziţiunea, culo-
rea, linia, împărţirea şi isolarea prin cadre geometrice şi ve
getale ale scenelor) sunt adeseori surprinzătoare. Totuşi există 
deosebiri mari, ca valoare artistică. Pictura este executată pe 
un fond subţire de gips, ordonarea scenelor şi figurilor este 
condiţionată de iconografia bizantino-română, numai numărul 
scenelor este mai redus din cauza suprafeţelor puţine ale bise
ricilor de dimensiuni mici. In afară de scenele cunoscute se mai 
găsesc şi scene moralizatoare, povestite în înţelesul poporului 
simplu din ..Judecata cea din urmă" : pedepsirea diferitelor vi-
ucii omeneşti (femeia sterilă, necredincioasă, morarul, cârci-
marul, negustorul înşelător, beţivul, fumătorul). Şi aici 



este evidentă legătura şi unitatea cu pictura ardeleană. 
Bisericile de lemn din judeţul Arad formează numai un 

grup al bisericilor de lemn româneşti din Transilvania, ele sunt 
membre ale aceluiaş corp. Totuş ele conţin unele particulari
tăţi şi detalii cari în Transilvania ori nu sa găsesc, ori sunt rare. 
Dacă multe arată construcţii şi forms ardelene, la u n a 
una se poate chiar cită prototipul : Poşaga de jos ori Bră-
zeşti (Jud. Turda) ; la altele observăm deja o desvoltare a ti
pului turnului prin transformarea coridorului de apărare des
chis în ferestre fără jaluzii, şi în ferestre cu jaluzii. 
Forma turnului şi a coifului rămâne încă cea gotică, însă fe
restrele cu jaluzii arată desvoltarea mai departe care îşi are 
explicaţia prin aceia, că meşterul a imitat rostul galeriei de 
apărare şi a fost inspirat de bisericile de piatră baroc. Altă 
dată observăm ceva nou la turn ; forma de ceapă a turnului, 
care reprezintă o influenţă barocă ori postbarocă. Apoi 
avem un nou tip de turn, care nu mai are nimic gotic în sine ; 
el reaminteşte bisericile de piatră baroce din Austria, Ungaria 
şi Ardeal . Această desvoltare o face numai turnul, restul edifi
ci .îlui rămâne fidel tradiţiei. Deosebirea principală faţă cu bise
ricile de lemn ardelene este această desvoltare mai departe a 
turnului; 1. a ferestrelor, 2. a coifului, prin uitarea tradiţiei go
tice şi prin înlocuirea ei cu elemente baroce şi postbaroce. 
A c e s t e elemente sunt a se explica prin influenţa numeroaselor 
biserici de cărămidă şi piatră din apropiere : din Arad, Radna, 
Moneasa, Sântana, Chişineu, Buteni. Ghioroc, Beiuş, Oradea-
Mare. Turnul de vest, forma gotică a coifului, coridorul de 
apărare l-au împrumutat Românii ardeleni deîa şi azi numeroa
sele biserici fortificate şi biserici-castele de zid ale Saşilor din 
Ardeal, traducându-îe în lemn şi înlocuind scopul de apărare 
cu unul pur artistic, (galeria nu are pardoseală) Acest tip nu 
s-a născut în jud. Arad, ci în apropierea Saşilor, în Ardeal, 
unde a lăsat multe monumente mai consecvent executate. De 
ex. în jud. Arad lipsesc cit desăvârşire cele 4 turnuleţe ale 
turnului principal, pa care le găsim la clădirile de piatră ale 
Saşilor şi des, la ce le de lemn ale Românilor ardeleni. 

In pictura murală şi a icoanelor, găsim aceeaş iconografie, 
aceleaşi tipuri, culori, aceeaş formă şi conţinut ca şi în Tran
silvania: 1. grupul bizantino-român 2. cel popular realistic şi cu 
mai multă influenţă apuseană, (de ex . la Ociu, Ocişor, Nădăl-



beş'i, Giuliţa), 3, cel apusean, (de ex Cristeşti, Tisa). Judecata 
din urmă, diferitele pedepse în iad, sunt în toată Transilvania 
răspândite, în Gurasada (jud. Hunedoara) mai pe larg şi 
drastic executate. Este posibil, că acest fel de reprezentări ale 
pedepselor a pătruns din Muntenia, deoarece le găsim acolo, 
de ex. ia Mănăstirea Hurez, cu mult mai bogat compuse. Faţă 
cu pictura bisericeasca din Transilvania, în jud. Arad este mai 
puternică influenţa apuseană ; faţă cu reminiscenţele bizantine, 
ea înseamnă deci o etapă mai îndepărtată a desvoltării. Şi în 
arta industrială bisericească găsim influenţe apusene în cadrele 
artei pDpulare, linii şi ornamente baroce la uşile împărăieşti, mo
tivele neorenaşterii la sfeşnice, etc. 

Dacă comparăm bisericile de lemn româneşti din jud. Arad 
şi Transilvania cu celelalte grupuri de biserici de lemn din Eu
ropa, găsim că unele însuşiri sunt înrudite cu ale celora din Sile-
zia, deci ale Slavilor de vest ; în afară de bârnele orizontale, 
poziţia ridicată în mijlocul cimitirului, cele două tipuri princi
pale ale turnului gotic şi baroc. înlocuirea galeriei de apă
rare prin ferestre. Totuşi, deosebirile sunt însemna 1 e : în ahră 
da plunur le înrudite cu ale noastre, posed Slavii de vest, pla
nuri centrale şi în formă de cruce, chiar planuri cu mai multe 
nave, un turn de vest complect deosebit de al nostru, biseri
cile au la partea de nord sacristie şi nu au boltă cilindrică. 
Din punct de vedere pur artistic, bisericile de lemn ardelene 
sunt superioare. Aceiaş stil ca şi în Ardeal şi jud. Arad, îl gă
sim numai în sud-vestul Cehoslovaciei, în Podkarpatcka Rus, în 
imediata apropiere a graniţei române Acest stil îşi are origina 
precum constată ultimul monograf, Zaloziecky, în Transilvania. 
Dar nu clădirile de piatră ale Saşilor, care sunt mai departe, 
au creat aici stilul, ci el a fost transmis gata prin învecinatele 
şi numeroasele biserici de lemn româneşti, în cari stilul era 
format gata. in pictura bisericiască ruteană din numita provin
cie slovacă, găsim asemenea reprezentarea moralizatoare a pe
depselor iadului, care ne indică picturile bisericeşti române 
din Ardeal. O desvoltare poate independentă, asemănătoare 
acelei din jud. Arad, au luat coifurile baroc la turn. 

Este important, că în cadrele arhitecturii de lemn în Eu
ropa bisericile de lemn ale românilor ardeleni precum şi ale 
acelora din jud. Arad, formează un grup unitar, cu un caracter 
specia! pronunţat, care se deosebeşte de celelalte grupuri din 



Europa şi care incontestabil are calităţi artistice. Aceasta a ob
servat-o şi Wesser înainte cu 24 ani în lucrarea sa despre ar
hitectura în lemn, când a împărţit clădirile de lemn europene 
în următoarele grupuri: 1 germanice (nord) II slave de vest 
(Silezia etc.) III. ungare şi IV. ruse. Din greşală însă, 
el a confundat „ungarländisch" cu „ungarisch". Românii din 
Transilvania au aparţinut atunci din punct de vedere politic Unga
riei, bisericile lor de lemn însă au fost întotdeauna în proprietate 
românească, meşterii lor au fost întotdeauna ţărani români. Deoa
rece bisericile de lemn ale grupului III aparţin nu numai ca origine 
şi proprietate Românilor ardeleni, dar aparţin azi şi din punct 
de vedere politic şi geografic României, este just şi necesar 
pentru obiectivitatea ştiinţifică a numi acest grup ca cel „ro-
mân-ardelean". 

Stilul bisericilor de lemn din jud. Arad şi din Transilvania 
este condiţionat prin materialul în care s'a lucrat, el nu este 
traducerea în lemn a stilurilor istorice : numai la turn şi în 
pictura interioară se pot observa influenţe de soiul acesta. 
Această artă e o arhitectură şi pictură ţărănească, un product 
al genului popular român şi al mediului fizic şi psihic. 

Biserici de lemn înrudite se găsesc şi în Eanat, ele însă 
nu au fost studiate şi publicate până acum. Aceasta se va pu
tea face, dacă s'ar găsi vreo autoritate publică, care să suporte 
cheltuelile modeste ale unui asemenea studiu. Acest studiu, de
sigur va contribui Ia cunoaşterea mai bună a trecutului nostru 
artistic şi cultural. 

Coriolan Petranu 
profesor universitar. 



România 
p a t m i - a fos t c î m p i a t a 
m u n t e l e — c ă p ă t î i u , -
c înd m ă v a c h e m a 
c u g o a r n e l e - i d e Ioc, i n i m a t a , 
c a u n s ă l b a t i c v o i u p l e c a , 
p e - a l pr imejd ie i c a l c ă l a r e , 
u n d e - o fi lupta m a i m a r e . . . 

Pe culme 
î n vînturi c e ch iue , ş u e r ă , l a tră , 
c r e s c u t - a m în g e r , d in p i a t r ă : 

s t e jar l u n a t i c 
p e p i s c u - m i c a r p a t i c . . • 

Eroul 
a i c e a sunt : 
g r ă u n t e , 
g a t a s ă 'nfrunt 
u n m u n t e . . . 

A. Cotruş .J 



m\à&û*z&a între nuferi. 

Când am plecat cu lotca din Flămânda, prin arături înecate acum de 
viitură, soarele era la nămiezi. 

In stânga noastră, pădurea Călugărească se înnălţa pe cer cu plopii 
ei falnici-piută buburoşată şi osică albă-unde vulturii bălţii, codalbii, aduc 
la cuiburi miei furaţi din târle sau raţe sălbatice prinse din zbor, unde 
ciobănei delà munte stau prin poeni proptiţi în moacă în mijlocul oilor, şi 
stârci albi cu moţ lung de pene înspicate se ridică la o părere de bătae 
de lopată, pe Dunărea plină de buşteni şi stânjinei galbeni, şi se depărtează 
încet pe sub bolţile cu umbră. 

La dreapta, grindul, în care de partea cealaltă se reazemă fluviul, 
lasă portiţe în zidul lui drept de verdeaţă, de pe locul mai înalt delà Ul
met până în capătul zării, numai pe unde, la privaluri, Dunărea varsă în 
baltă, Iată mai aproape, numai decât după ostrov, luminişul delà Cuibul 
Vulturului, mai încolo crestătura Cotuzului, unde măsesem peste noapte la 
otacul Turtucăenilor, şi după ea, departe spre Canal, golul dc-la privalul 
lui Moş Ţoma. 

In spatele nostru, Flămânda, salul de douăzeci de sălaşuri, lucra la 
cerdacurile de ţânţari, bătând parii cu furca în pământ, înţepenind dea
supra prăjinile gratii şi risipind peste ele, moale, snopi de stuf de coceni, 
unde copiii şi toţi ai casei aveau să se căţăre pe scări strâmbe c i fuscei 
lipsă, ca să doarmă sub stele, la adăpost de înţepături, nopţi scurte de 
vară, în pervaz de ape. 



Aveam o lotcă înaltă în copastie, aproape un caic de povară. Dot 
Prundeni trăgeuu la lopeţi cu spor puţin. Ujbele, înodate din piele lâno-
asă de oaie sau din sfoară, ieşeau mereu de pe cuele strapazanelor. Câr
maciul folosea vâsla mai mult ca sticiu, proprind-o bine în muşuroaele de 
porumb din fund şi împingând voiniceşte înainte, către apa mai adâncă. 
Dar nouă nu ne era de grabă. Capul ni-era plin şi ochii grei să ne doară, de 
bogăţia celor trăite în pădurile năvălite de cuci şi între oamenii sin
gurătăţilor. 

Mai alaltăeii întinsesem cortul alături de coverga cu polog a pesca
rilor delà gura Bentului. Apele umflate rupseseră prin trei locuri. încur
cate în una din albii de o piedică nevăzută, ele o săreau într'un arc spu
megat şi înalt de avuz. Toată noaptea le-am auzit cântecul de pârae de 
munte, pe când vântul bătea şi deschidea foaia delà intrare, ca un oaspe 
pierdut pe cer cu câteva stele în glugă. Dacă se dădeau cei trei căţelandri 
ştiam că prin marginea otacului înconjurat de toate părţile de apă, trecea 
fără grabă, ca aseară când povesteam la foc, vreun lup strâmtorat de re
vărsări şi se mistuia prin tufele de dincolo. 

Disdedimineaţă Ivan, cel mai cu noroc pescar din Turtucaia, ne-a 
sculat. Ne vorbisem din ajun să colindăm împreună pe la cursele lui de 
peşte din Bent şi de pe baltă. Dar până să ne târîm din lâncezeala culcu
şului, în care bâzâiau ţânţarii, cu toate că, după ce-1 strânsesem la închee-
turi în sfori şi-1 înfundasem pe la poale cu brazde, îl mai şi afumasem cu 
găteje, până să ne udăm faţa în gârlă şi să gustăm ceva din fugă, pe ici 
pe colo, pe sub ulmi, scăpase pulberea de argint a soarelui. Şi aveam de 
căutat vre-o zece cârlige de somn şi peste şeaptezeci de vârşe. 

Alunecam tăcuţi prin pădurea înecată. La răscruci de trecere a peş
telui şi prin sânuri cu plävie şi fulgi de salcie, ne opream încet. Ivan apuca 
o sfoară pe care noi, sau pentrucă era scufundată, sau pentrucă o ames
tecam cu aţele de păianjen şi cu lianele, n'o zărisem, şi o trăgea cu grije. 
Dar de odată rămânea nemişcat. Noi nu vedeam nimic decât firul 
care se ridica liniştit, picurând, plin de ciucurii scămoşaţi ai buruenişului. 
Pescarul întindea o mână, fără să-şi ia ochii de dinaintea lui, după o scur
tătură cu un cârlig înficoşat, înfiptă în poştavalul lotcii. 

Atunci, la o smucitură, oglinda apei se sfărâma năprasnic în bătăi de 
coadă şi în svârcoleli turbate. Somnul îşi arăta botul turtit, cu gura larg 
despicată. Şi în aceeaş clipă bura îl plesnea şi i se întingea toată în carne. 
Până să ne desmeticim, lupul apei, fiara aceasta lacomă a adâncului, se 
sbătea la picioarele noastre, lunecând peste crivace. Coada lui, întreagă o 
aripă, până în mijlocul pântecelui ca spuma, dădea îndreptări fără folos. 
Cele două fire lungi şi osoase de mustaţă de sub ochii galbeni-verzui, 



abia cât boaba de piper, nu-i mai spuneau nimic. Muşchii ageri se încor
dau şi se descărcau zadarnic. Din când în când se oprea gâfâind greu are 
de aer, cu gingiile în potcoavă zimţuite de dinţi. Cădaau lângă el din vârşe 
caracude, cum era aceea care, vie, îl ispitise în cârlig, cegi argintii, câte o 
mreană tânără, crapi graşi cu solzul mare, roşioare, cu aripioarele însân
gerate, cosaci nemeşi. El tresărea şi orb, se întorcea, încerca iară, să scape. 
Alţi somni, albaştri, i se prăbuşeau grei în spate. Se scutura, trecea peste 
ei, se ciocnea, cădea dedesupt, biruit de vârtutea mai dârză a noului venit. 
Peste vreun neastâmpărat prea voinic, bura se abătea din nou, ucigătoare. 

Şi lotca se umplea de vietăţile sclipitoare, lunecoase şi repezi ale 
apei. Omul icnea scurt şi cu o scăpărare de moarte a ochilor verzi, ca în 
isbirile piept la piept într'un desiş cu o sălbătăciune, arunca pe doagele de 
brad vânatul acesta mut, prins într'o subţire împletitură de bumbac miro
sind a iarbă sau într'un ac îndoit de oţel, spânzurate mişeleşte la pândă, 
în jocul mincinos al undei. 

Alergam din loc în loc peste zăton, printre fire de flori galbene de 
hrean sau rapiţă sălbatică şi pe lângă povârnişuri albe de bucheţele de 
mălin. Coteam pe după plute, îmbrăcate de sus până jos în muşchiu, fără 
crăci nici frunze, ca nişte obeliscuri negre de închinare, cioplite barbar în 
miezul atâtei sburdălnicii şi fierberi de viaţă. Câte o salcie îşi încolăcea 
atunci deacurmezişul căei noastre, trupul de balaur numai solzi şi capace, 
cu un cap cu creasta stufoasă de verdeaţă, ridicat beat peste coroanele 
dimprejur, sus în soare. La umbră gâzele se sculau stol şi ne împresurau, 
dar cu un salt ieşeam iară pe pârtiile de lumină. La o asemenea ieşire neaş
teptată, din întuneric, am văzut, sau numai mi s'a părut, într'o iute clipire 
de pleoape năpădite, un faun roşu care se dădea leneş într'un leagăn lung 
de curpen legat de un ulm, şi se apleca râzând după stropii luaţi din sbor 
de copita lui despicată. Când am căutat mai bine, leagănul era gol, şi 
abia dacă îl clătina, odată cu umbra răsfrântă dedesubt boarea dimineţi. 
Peste noi râdeau în frunze prumbieii sălbatici şi cuci treceau cântându-şi 
numele. Ei singuri ar fi putut spune în care stufiş sau scorbură sărise stră
vechiul zeu, cu naiul aninat cu o coardă de viţă de umăr. Ivan ştia că ne 
aflăm tocmai deasupra drumului de căruţă din vremuri uscate şi că pe 
aici, în văzul Dunărei, fusese o târlă ciobănească, cu băeţi, cari când nu 
se saturau de cântece şi de jocuri, se zbenguiau atârnându-se şi aşa de pomi. 

Ne-am lăsat furaţi de o vărsătură, printre doi pereţi de codru tânăr 
deadreptul în baltă. Şiruri întregi de vârşe ne aşteptau. Melcii se suiseră 
pe cercuri şi pe beţele potigacilor, semn că apa avea să mai crească. Ri
sipite pe seninul nesfârşit, alte trei lotci mai căutau sau se întorceau în lo-
peţi de departe. Ereau cei doi fraţi ai lui Ivan şi tată-său, un moşnegel 



vesel, cu părul alb rar făcut inele, cari împreună cu doi copii şi trei că-
ţelandri rămaşi de pază lângă gospodărie alcătuia mica tovărăşie de pescari. 

Ei pleacă aşa, cete, cete, odată cu primăvara, dela frumoasa aşezare 
cu maluri înalte de lut, scobite de cuiburi de păsări, a Turtucaei, şi se în
torc numai cu negurile toamnei. O mie, două mii, eu o flotă neagră de 
sute de lotci, cu mii şi zeci de mii de vârşe, lucrate iarna lângă foc, şi 
alte unelte pescăreşti, cu pânze, cergi, schimburi, saci de mălai, bulgări de 
sare şi căldări de fiertură, se împrăştie pe toată Dunărea, în jos până prin 
bălţile Brăilei, unde se amestecă cu Lipovenii, şi în sus, aproape stăpâni 
până la Olt şi mai departe. Aşa era şi înainte să se întindă peste oraşul 
lor domnia românească, şi cu atât mai mult e aşa, astăzi. Ei spun că au 
ajuns acolo, descălecând de dincoace, dela noi, pe timpul războiului Cri-
meei. Erau poate un popor băltăreţ de amestecătură, oameni de apă şi de 
munte, vânoşi şi viteji. Gazda noastră însă e pe jumătate Ivan, dar pe ju
mătatea celalaltă, mai veche şi mai neschimbătoare, « Boţea, vlăstar de 
vlăstar mocănesc. Meşteşugul l-au deprins dela Turci, pe cari i-au moştenit 
şi sunt singurii Români, pescari din neam în neam, hârşiţi în toate tainele 
meseriei şi vieţii pescăreşti, trăind şi cunoscuţi ca atari, umplând un oraş 
întreg şi destoinici şi de alte mai măreţe rosturi. 

Am tras la otac pe la sfârcul apei, ca să ne întâlnim cu ceilalţi şi să 
lăsam vârşele strânse. Cele mai multe se întind la soreală, ca să se usuce şi 
să se odihnească, altele se curăţă de turiţă, o iarbă ascuţită, şi de ligă, 
noroiaţa aceea cleioasă care se lipseşte de ochiurile lor, sau merg la dres 
şi cătrănit din nou. Am luat tot peştele din dimineaţa aceea şi am plecat, 
spre vad la Greaca, la pescărie. Umblam de rândul acesta săgeată, sub 
vânt, în pânză, cu piscul îndreptat către iezer, cale piezişe de mai bine de 
zece chilometri, cam cât e în de obşte lăţimea bălţii. 

In pacea plutitului cestuia fără grijă, prin soarele de Mai, aflam năra
vurile peştilor, pe care omul le-a iscodit cu atâta răbdare ca să-i prindă 
mai lesne, cum se cârduesc şi pleacă prin unghere ştiute, cum şalăul se 
retrage pe la iezer, unde nu e tufărie multă, pentrucă-i place locul curat, 
cum se dă broasca la obî.eţi, când se bat pe la rădăcina sălciilor. Auzeam 
de osteneala de iarnă a pescarului pentru peşte mărunt de mânare, cu 
vârşele cu două canaturi la copci ; sau când se unesc doi să curgă la ci-
garniţă, adică în josul apei, fără lopeţi, într'o mână cu frânghia cu ghiulele 
care ţin o plasă la adânc, iar în cealalată cu vâsla, legată cu o sfoasă tre
cută prin gaura zisă a băiatului, după numele sforei, tocmai ca să nu fie 
nevoie de amândouă braţele ; sau când curg la fel cu oria, pentru peşte 
mai mare, somn, printre scuti şi sântă de ghiaţă. 

Ne minunam de apucăturile sângeroase ale Lipovenilor bărboşi, de 



Turcii delà Silistra cari umblă după peşte cu lăptaşele de douăzeci sau 
douăzeci şi cinci de stânjeni, sau se întorc pe sub mal cu şăicile lor mari, 
acum în gorneag, adică cu vântul delà deal, şi acum în coşavă, cu cel 
delà vale, şi de Grecenii, cari mai înainte trăgeau la lopeţi până se făceau 
verzi, pe trei gologani, ca ciraci ai Turtucăenilor, şi astăzi, după ce au 
învăţat puţină pescărie, se ţin fudui şi le iau câştigul. 

Când am ispitit mai târziu despre această pricină de moş Bălan, pes
car grecean din vechi, dar care şi-aduce aminte că a prins cât ştie, delà 
Turtucăeni, mi-am dat seama că Ivan îşi cunoştea oamenii. 

Moşul povestea cum a fiert el întâia oară catranul de fumuiat vârşele, 
în cazan îngropat în pămâut, dar fără să se priceapă câtă căldură trebuie, 
şi cum a dat peste margini catranul, a luat foc şi a făcut un fum rău 
până în sturul cerului. Atunci a sărit la hambarul d u b e i . . . 

Noi învăţasem delà Turtucăeni alte nume. şi nu pricepeam. Ştiam de 
basul, adică piscul lotcii şi de câciu, sau coadă, cu cele două otarace cu 
câta o cuină a lor, sau cutia delà câciu şi delà baş, iar nu hambarul ; şti
am de caţană, laviţă cu gaură în dreptul unei piuliţe de lemn în fundul 
lotcii, unde se înfige catargul, când se ridică cu isa pe macara erchenul, 
adică pânza cusută pe raia, o vergea băgată prin'un cerc, anume ca să 
stea lângă catarg: şi mai ştiam de amle, cele două margini cu scobituri 
unde se prind strapazanele ; de coropcă, bărcuţa, ciuruită legată de o sfo
ară în privai şi în care se ţine vie, pentru cârlige, caracuda ; de irisul ca
natului şi' de altele aşijderea, răsunătoare şi pestriţe ca toată lumea bo
gată dimprejur. • -

Moş Bălan, cel cu meşteşugul învăţat delà Turtucăeni, ne spunea că 
toate aceste nume sunt păgâneşti şi aduse delà Turci şi Bulgari, de vecinii 
corciţi şi spurcaţi de peste apă. Şi ne făcea altă şcoală, minunată şi a lui, 
nu mai puţin decât a celorlalţi. 

Şi stând aşa cu Ivan la sfat, cu ochii la malul din faţă care îşi apro
pia conacele sub ţigle roşii în verdeaţă, ne-am simţit de odată ca înfăşu
raţi într'o linişte albă. Peste noi călătorea sus în senin cu fâlfâirile lor ciu
date, parcă în loc, o linie de lopătari feciorelnici, aproape aurii de atâtea 
albeaţă în atâta soare. Pânza tremura moale. Mersul se încetinise. Omul 
delà catarg a strigat scurt: „ dă drumul orţa", adică pieziş împotriva vân
tului. Atunci ne-am uitat desmeticiţi împrejur. Eram într'un câmp fără mar
gini, numai şi numai cu nuferi mari sau plămâne albe înflorite. 
Iar, din spate, Ivan începea înăbuşit, un cântec jumătate plângător, jumă
tate glumeţ : 

Pescarul când pleacă'ntâiu 
Pune tiuga căpătâiu, 



La coada ostrovului, 
Sub umbra minciogului 

Intr'altă zi am fost pe grinduri, la turme, pe lângă Moş Miai, cu 
fluerul îmbrăcat în beregată de oaie. 

Ne aşezasem după sfatul lui pe o înălţime, unde trăgea, şi mai înte
ţisem şi un foc din pojghiţă zdrenţuită de fag. Sub noi, peste păşunile 
joase năvălite prin toate părţile de apă, zburau cu freamătui lor metalic 
milioanele de gâze ale frigurilor. Departe pe sub ulmi se vedeau târle îne
cate şi părăsite. Mocanii îşi încărcaseră averea în caice şi ieşiseră din 
baltă. Prin sălciile de pe ţărm rodeau la mugur, sus în crăci, capre cu 
clopoţei. Din jos, după bechet, ţinea Dunărea, abia smulgând câte un fir 
de iarbă, o cireada fără rost de vaci elveţiene şi de ţară. Se simţea plin 
cuprinsul de botul şi copita vitelor. 

Câte odată Moş Miai se mai scula şi pornea cu bâta într'o mână şi 
cu cavalul în cealalată, să strângă iară ciopor, fluerându-le ciobăneşte din 
buze, oile prea împrăşitate. Adus din spate, cu iţarii lui de lână roşie 
mai mult scăpaţi din şerparul lat cu nasturi mari de alamă, în mersul fără 
şolduri printre oi şi câini, părea foarte vechiu şi mai curând un aşezământ 
măcinat de vreme, decât un om. Nici vorba lui nu era de-aici şi de-acum, 
ci pierdută în amintiri sau plină de legendă şi de totdeauna. Nu putea 
spune sau nu ştia bine de pe unde şi depe când e. Se credea din vreun 
colţ de Teleorman, dar grăia mai mult ardeleneşte şi şi-aducea aminte că 
rămăsese ani în şir pe Retezat şi printre Poenari. Ca mai tuturor oame
nilor bălţii, venit după vlăsie deasă şi după stuf fără cărare, îi plăcea să-şi 
şteargă trecutul şi să înceapă numai delà dulceaţa traiului pe acele locuri. 
Poate şi-a schimbat şi numele. Poate, ca alţii, şi-a lăsat aiurea un rost, 
unde mai e aşteptat, cu toate că au curs la mijloc zecile de ani. Cine ar 
ceva de ascuns ori vre-un gând de îndurat, s'aşează pe aici. Cine a fost, 
mai vine. Şi cine a rămas, nu se mai întoarce. Cu rădăcinile şi curmeele 
lui dornice pământul îl îmbrăţişează, îl mângâie şi-1 biruie ! Mişcat pri
veşte la fuga anotimpurilor, dar nu se mai duce. Cucul îi cântă a singură
tate, barza îl păzeşte, neclintită cu picioarele roşii până la genunchi în apă 
sau în rotiri albe-negre liniştite. 

Moş Miai, de când era ca băeţelul aceasta, zâmbittor şi mut sub că
ciula lui de lână săină, care nu ştim de unde a răsărit ca să pue aşchii în flă
cări, şi şi-a început la fel cercul înstelat al vieţii, între oi s'a trezit. Dar 
toţi ciobanii, din Dobrogea până în gâturile Gorjului şi în ţara Bârsei, îl 
cunosc drept cel mai meşter cântăreţ din fluer şi'n pribegiile lor sabat să-1 
caute. Dacă îi descoşi despre el, surâde, mai mult cu privrirea, îndepărtată 
şi aburoasă deodată. Parcă n'ar vrea să te pună pe cale să-1 găseşti. Prea 



multe de-ale lor şi e chiar păstoria fermecată, rămăşiţi a împărăţiei de 
odinioară, strânsă într'un fluer şi visând lângă un foc. 

Fluerul de frasin al lui Moş Miai a fost subt o streaşină la grindă, 
unde şoarecii i-au ros trei din dulcile găuri. Atunci el i«a tras pe deasupra 
o beregată crudă de oae, de i-a îmbrăcat jumătatea de jos, partea pe care 
degetele aleargă scoţând din meşteşugite opriri şi lăsări în voe ale suflării, 
minunea cântecului. Din sus de vrană, de jur împrejurul dopului, l-a legat 
ca să nu crape, cu o făşie galbenă de metal înţepată cu cuţitul. Şi când 
Moşul se aşează bine, ca să zică de Dolfa şi de Dobricean şi de toată lu
mea strălucită a baladei, cu sprâncenele stufoase jucându-} vii peste ochii 
închişi, cu isonul vâjâit, cum n'am mai auzit aşişderea, care se încolăceşte 
pe după viers, când furtunos şi când slab şi clocotit ca un ecou depărtat 
amestecul acesta de aur, de lemn al pădurii şi de piept d% mioară, pline 
de sufletul unei bătrâneţi oarbe şi fără vârstă, ameţeşte ca un descântec şi 
ca o vedenie. La răstimpuri cântăreţul se opreşte, desface pleoapele şi po
vesteşte. Versuri frumoase, cum nu le-au descoperit şt nu le-au pus în 
cărţile lor, căutătorii, se revarsă mângâioase sau grozave. Uneori ele sunt 
rupte şi îmbâcsite, ca nişte scumpe scule, aflate în pământ cioburi şi ru
gină, dar preţul lor nu e mai mic. De ani şi ani Moş Miai n'a mai ieşit în 
lume şi mintea lui pierde sau încurcă de bună voe şirul. 

Oile lui suut : 
Tot cu coarne belciugate 
Şi cu pietre nestemate, 
Luminează ţara toată, 
Ţarigradul jumătate. 

Ciobanii lui au 
Căciulele înalte, 
Stogoşate, 
Pornite la o parte 
De străinătate. 

Baciul lui se laudă : 
Eu mănânc felii de caş 
Şi beau apă din văgaş. 

Dacă-1 întrebam, de unde a învăţat să cânte, el ne răspundea liniştit, 
că din vis. Şi-şi bătea luleaua, de cenuşe, de vârzobul lui drept lustruit, un 
inel de fier delà opincă, pe unde se bagă nojiţa care strânge obiala pe pi
cior. Luleaua, cu tot felul de înflorituri şi alămării, o găsise de vreme ui
tată în pământ la o gheţărie şi o avea legată, ca şi cleştele de viermi al 
oilor, tabacherea, briceagul şi amnarul, cu o cerebuşă, de chimir. Scotocea 
în traista înădită cu lână roşie de ied şi spânzurată în curea de umăr, 



după punga cu cremene şi iască luată din plop şi fiartă cu cenuşă, aprin
dea şi se punea pe pâcâlt. 

Era cu oile, în pădure la Singureni, băeţandru, şi soarele la nămiezi. 
Şi a adormit. Şi în somn visa că a luat fluerul lui On, tovarăşul de ciobă-
nie, şi cânta. Dar el, mai înainte, să cânte nu ştiuse. Cânta şi-şi zicea că 
mai bine cânta el decât On. Şi odată se pomeneşte cu un vuet de cim-
poae, de trâmbiţe, de viori, de zurgălăi şi tobe, care se făcea că trec pe 
undeva, pe sus, ca un freamăt de frunziş de argint. Şi vuetul acela îi ţi
nea isonul şi-1 urma pe el. Când zicea el, vuia şi isonul, când se oprea 
el, tăcea şi isonul. Acolo unde trăcesc oile, era o vale dosnică cu o poi
ană mare, ca o roată. Şi avea o cărare rotundă pe margini, ca pulberea, 
bătută toată de jocul Ielelor Şoimanelor. El se nimerise să se culce drept 
în mijloc şi, cum nu era bine adormit, le auzea când îl chemau să se 
scoale să le cânte. Şi, dacă n'a ridicat capul neam, ele au apucat spre 
miazănoapte şi s au dus. 

(Va urma.) 

Emanoil Bucuţa, 



Necunoscutul 

In cameră ceva mi-s'a mişcai 
Şi lampa-şi smulge limba de văpaie, 
Iar noaptea, ca o viperă, 'n odaie, 
Prin geamul larg-descQis, mi-a lunecat... 

•Ingßea}a gândul, porumbiel ucis... 
In spate-mi umblă cineva şi creşte.. . 
Şi luna'n casa-mi albă 'ncremeneşte, 
împrăştiind muţenie de vis... 

Dar, paşi uşori s'apropîe sunând... 
Aştept s'apară oaspele. Mi-e teamă... 
Tăcerea lui mă soarbe şi mă cQeamă 
Şi-1 simt, în umbră, ocQii scăpărând... 

Şi mâini de raze tâmplele-mi ating... 
Fereastra 'n urmă tremură lovită... 
Şi'n aierul, cu liniştea rănita, 
Bătăi de aripi tainice sè 'sting... 

D. O. Blîdariu. 



Corabia. 
Mi-e suílelul corabie pe mări... 
Cărare-şî taie 'n negură... Solie, 
Trimisă de ţărână 'n veşnicie, 
S'aducä ßar de iinere visări... 

In vraja 'ncremenitului noian 
De ape muie, lunecă uşoară... 
Nălucă albă, 'n întuneric, sboară, 
Qïpnotïséând imensul ocean... 

Tăcerea-şi bate aripele n larg... 
îşi toarce luna basmele... şî Creşte... 
Ea singură şi umbra o'nsoţeşte 
Şi-i leagă nimb de aur pe catarg... 

VăsduQu^i plin de linişti şi mister... 
Neanlu'n drum genunile-desface, 
O'nvăluîe... Şi'n infinita pace 
Se leagănă cu prora către cer 

Mi-e sutiéiul corabie pe mări... 
In inima pustietăţii 'nvie 
Şi spintecă tăcuta veşnicie, 
Cu pânzele desfăşurate'n zări... 

D. O. Blîdarîu. 



Torontóiul 

Când apuéi din Timişoara pe drumul Vârşeţului, treci prin plin şes. 
Marginea munţilor Banatului rămâne departe, către răsărit. Spre seară, când 
umbra îi cuprinde, silueta lor de culoarea plumbului, aduce aminte de 
acea a munţilor dobrogeni, ce-ţi răsar „ca din pământ", în drumul dintre 
Galaţi şi Brăila. Aceleaşi culori joase, netezite de vreme: acelaş profil 
fără ascuţişurile şi svâcniturie munţilor tineri. 

Către apus se întinde şesul fără sfârşit, ce pare că se închee cu mar
ginea bolţii cereşti, încinsă de jarul asfinţitului. 

E Torontalul atât de pomenit îndată după război. E grânarul rodnic, 
străbătut în curmeziş de ape ce nu sunt prea leneşe şi secate. 

In lungul lui e trasă graniţa arbitrară, cu multe cotituri, ce despart 
adesea frate de soră ori fii de părinţi. Mergi cât mergi pe drumul drept 
şi deodată trebue să te opreşti. Din dosul unui tufiş de arbori se iveşte 
căsuţa grănicenilor. 

Dacă nu bagi în seamă şi apuci drumuri laterale, uşor ţi se poate în
tâmpla păţania unui profesor din Deta. Intr'o escursie cu elevii, răsleţit de 
colegi, apucă peste ogoare spre a le aţine calea. Absorbit cu cetirea unei 
cărţi, călcase peste hotarul ţării, tras.prin haturi. A trebuit să facă drumul 
nevoit până la Vârşeţ, dus din post, în paza grănicerilor sârbi. 

Niciun semn mai deosebit, în afară pichetelor ascunse, nu-ţi spune 
graniţa. Satul de unde ai pornit a rămas în urmă. înaintea ta, Ia câţiva 



chüometrí, din pâlcul de pomi, acelaş pretutindeni, răsare săgeata turnului 
înalt al bisericei din satul vecin. „Acolo" îmi sunt părinţii, îmi spune cu 
un oftat, tovarăşul de drum, „Acolo" însă e în Jugoslavia, deşi turnul de 
biserică e până la complectă amăgire asemenea celui din urmă, singurele 
faruri de orientare în nemărginitul spaţiu. 

Satele sunt compacte, cu case strânse în lungul străzilor largi, regulat 
tăiate. Le cunoşti locul, nu numai după turnul biseiicii, dar şi prin arborii 
înalţi, tufoşi ce înăduşe orice altă clădire. Pâlcul de arbori, deşi ce ţârcu-
eşte satul de departe pare un ceaun cu fundul lăţit, răsturnat pe tip
sia netedă. 

Clima aduce o schimbare în înfăţişarea Torontalului, şes ca şi Bără
ganul. Clima, dar şi oamenii. Arborii îi fac podoaba, îi dau aspectul plin 
de energică manifestare a vieţei. Ei umbresc satele, adesea stejari puter
nici şi rămuroşi. Ei înseamnă cursul celui mai mic pârâu. Ei indică şose
lele. Pe chilometri întregi, delà Deta până la Banloc, de aicea spre Paskoş 
se înşiră de strajă plopi piramidali, înalţi, svelţi, cu aspectul chiparoşilor. 

Prin copaci dispare monotonia câmpiei numai ogoare. Lumea e vari
ată ca şi a oamenilor. Mai cu seamă când sunt răsleţi, iau înfăţişeri atât 
de felurite, încât în tovărăşia lor nu ţi se urăşte, fie drumul cât de lung. 
S'ar putea caracteriza Torontalul tocmai prin reţeaua deasă de copaci, cu 
noduri ici mai largi, dincolo mai mici, asvârlită peste întinsul ogoarelor. 

Dar şi ogoarele, ca şi satel, îi dau caracteristica. Ele denotă belşugul 
pământului, scos prin hărnicia omului. Pe unde am umblat, fără exagerare 
pot spune că n'am dat de urmele sărăciei. Vor fi desigur gospodari mai 
chiaburi şi alţii mai plini de nevoi, ca pretutindeni. Diferenţa poate exista 
în cuprinsul averii. Dar case pleoştite, cu pereţii proptiţi, cu ferestrele cât 
pumnul, n'am zărit. Aproape toate sunt la fel, unele mai mari, altele mai 
mici. Acoperite cu ţigle, cu latura îngustă la stradă, cele mai multe, ob
lonite, par cutii regulat aşezate în lungul drumurilor late. La cele mai 
multe gospodăria din jur este temeinică. Nu lipseşte grajdul, nici cotineaţa 
de porci. Chiar la „bufenii" cu pantalonii strânşi pe pulpă, semnul distinc
tiv că sunt veniţi din Gorj ori Mehedinţi, e aceiaş regulă, chibzuială, belşug 
ca şi la şvabul, dat ca model de gospodar. De aceia e greul să deosibeşti 
pe aicea satul românesc de cel sârbesc, dovada cea mai concretă, că deo
sebirile de pe aiurea nu sunt datorite superiorităţii etnice a străinului, cât 
condiţiunilor economice deosebite în cari au trăit, ca semn al vitregiei stă-
pânitorilor de eri, faţă de băştinaşi. Gospodăria lui Topârceanu ori Bucu-
rescu din Comloş, nu sunt întru nimic mai prejos de a şvabului din Târ-
nava-mare. In poduri sunt vase cu vin : în ştalăr (grajd) uneori şi cai de 
rasă, în cotineaţa porci ca nişte tăvălugi de grăsime, iar în casă mobile 



orăşeneşti chromosuri pe pereţi. E deptul că românesc nu e decât gra
iul, nu e vina lor însă, e slăbiciunea şi lipsa noastră de interes naţional. 

Fie că colinzi Torontalul în colţul NW., spre Sân Nicolaul Mare, fie 
că apuci delà Deta spre apus, aceiaş impresie de vigoare etnică şi econo
mică te urmăreşte de ţi se umple sufletul de bucurie. La tot pasul însă 
răsar probleme noui, ce aşteaptă rezolvare, bine înţeles dacă ne-am da 
osteneala să le cunoaştem mai de aproape. Primează cea culturală, singura 
pavăză grănicească pentru cei de dincoace de graniţă; prin ei ar radia şi 
s'ar întări cultura naţională la cei rămaşi dincolo, care trăesc, din neferi
cire, în condiţiuni apăsătoare, nici pe departe comparabile cu ale minori
tarilor delà noi. 

Altă problemă este cea economică. Torontalul e bogat în grâne. E 
tot aţâţ de bogat în cai, porci şi vite. Când te apropii de un sat, vatra lui, 
verde ca un parc englezesc, e plină cu cârduri nenumărate de gâşte. Te-ai 
crede undeva în bălţile din Deltă. Toate aceste bogăţii erau îndreptate spre 
pieţele de desfacere sigură din apuî. Graniţa acum e o piedică iar drumu
rile de fier par monturi de braţe amputate. Stagnarea sau deprecierea unei 
obişnuinţe atât de anevoios de câştigat, aduc nemulţumiri cu repercusiuni 
şi asupra altor câmpuri, decât cele economice. Deci şi în această direcţie 
este de căutat o soluţie în cooperative, obştii, etc. 

Vizitarea acestui ţinut, cu bogate gospodării româneşti, deşteaptă unele 
sugerări, care ar putea contribui la îndreptarea gospodăriilor şi acolo unde 
condiţiunile istorice n'au fost prielnice desvoltării lor. Mă gândeam la bur
se agricole înfiinţate de comunele ori judeţele de dincoace de Carpaţi, 
până'n Nistru. In loc însă ca bursele să se dea la şcolile agricole, de unde 
întruna es funcţionari agricoli, să fie date flăcăilor ieşiţi din armată. îna
inte de a-şi stabili o gospodărie, să facă practica măcar de un an agricol 
complect, la gospodarii români de prin frumoasele sate din Torontal. Ar fi 
un mijloc şi de apropiere sufletească dar şi de iuţire a evoluţiei economiei 
rurale, acolo unde tradiţionalismul joacă un mare rol în încetineala trans
formărilor. 

I. Sitnionescu. 



O prietenie sinistră. 

De-o vreme presa budapestană declamă, pe toate tonurile, inmuri de 
slavă la adreaa Italiei. Se-caTitl, se inventează prilejuri pentru a ţinea 
aprinse discursuri şi a ridica pahare în cinstea prieteniei italo-maghiare. 
Ziariştii, scriitorii, politicianii maghiari nu scapă prilej să nu-şi desvălue 
iubirea din totdeauna şi admiraţia fără margini pentru patria lui Dante. 

Aceste orgii oratorice ale intelectualilor maghiari găsesc adeseori eco
uri în italia lui Benito Musolini. Ungurii sunt doar adevăraţi artişti în ma
terie de falsuri. O seamă dintre cei mai dibaci propagandişti ai lor, profitând 
de bunăcredinţa ziarelor italiene, strecoară aproape zilnic în coloanele lor 
articole şi informaţii menite să inducă în eroare opinia publică italiană şi 
să prezinte Ungaria ca pe cea mai devotată p ietenă a poporului italian. 

Pentru a dovedi cât de făţarnice şi desgustătoare sunt declamanţiile 
delà Budapesta, reproducem mai jos câteva fragmente, culese din presa 
maghiară, de distinsul ziarist ardelean Corneliu I. Cadarcea. Din aceste câ
teva fragmente se poate vedea pe ce temeiuri se spiijeneşîe prietenia italo-
maghiară. Sunt chiote canibalice cu cari intelectualitatea maghiară a primit, 
în 1915, intervenţia armată a Italiei contra Imperiilor centrale: 

„Nicicând nu am uitat, că Italia este ţara machiavelismului, a politi
cei imorale, a avariţiei inconştientă de datorii, a infamiilor clandestine, a 
bestialităţii capabilă de orice perfidie şi crimă, a trădării şi a călcării de 
cuvânt. In timpul Renaissance-ului, istoria Italiei este istoria asasinatelor, a 



otrăvirilor executate cu cruzime rară, a tâlhăriilor strigătoare la cer. Stă
pânul casei primeşte cu zâmbet blajin oaspele invitat şi îi dă să bea din 
pocal de aur vin otrăvit, sau îl străpunge delà spate. Fratele, prietenul, 
conspiră cu duşmanul, ca să atragă în cursă, să ucidă, pe prieten, pe frate. 
— Nicăiri nu sunt aţâţi cerşitori şi vânători de bacşiş, ca în Italia ; nicăiri 
mai multe plăsmuiri de monete şi tâlhării de tot felul. Cauza este, în pri
mul rând, starea de complectă incultură o poporului italian. 35 la sută. din 
populaţie este analfabetă. Ignoranţa acestor milioane de Oameni este 
aşa de mare, încât în timpul epidemiilor, medicii abia pot fi apăraţi faţă 
de mulţumile cari se răceală în contra lor. Cauza stărei împăiate a Italiei 
este însă nu numai ignoranţa, ci şi nivelul moral scăzut, lipsa simţului de 
datorie, la care se mai adaugă, lipsa de seriositate, înclinarea spie a fi paiaţă, 
instabilitatea, lenea, neorânduiala şi insensibilitatea morală.*) 

Zoltán Ambrus 
romancier, autorul mai 
multor zeci de volume. 

„Destrăbălatul popor italian este o pitorească ceata de ţigani. In pe
ninsula lor asemănătoare cismei, câţi italieni nu sunt cari în schimbul unui 
soldo ar jura bucuros de unasătăuna ori cu strâmbătate? Pentiu câţi 
există oare credinţa şi onoarea ? Poetul lor, D'Annunzio, la noi, maghiarii, 
ar fi un găinar, un mizerabil, un scârbos, o puşlama, La el : principiul na
ţional e minciuna. Dorinţa fiecărui italian este a fi întreţinutul femeilor, a 
înşela, a făţări prietenia şi în acelaş timp, a ataca banditeşte".**) 

Andor Kozma 
poet, au'orul cicLIui de 
poezii „Koboz krónikája" 

„Filozofia lui Nietzsche şi-a găsit cea mai perfectă personificate în 
Italia : pe Cezare Borgia. Nicăeri nu e mai popular Nietzsche, decât în 
Italia, care este azi — statul futurist. Marinetti a spus-o pe şleau : Le Gou
vernement italien devenu futuriste ! — Ce este futurismul ? Apaş-ism inte
lectual. „Nous, Futuristes, qui depuis deux anns, bravant les sifflets des 
podagres et des Paralytiques, glorifions l'amour du danger et de la violence." 
— Futuristul e un copil senil, care vrea să strice, s i brutalizeze şi iubeşte 
pericolul. Vai de ţara ajunsă pe manile futuriştilor ; futuristul se bucură de 
războiu, de suferinţele, de moarlea deaproapelui. întocmai ca copilul, care 
jupoaie broasca, râzând. Dar spre deosebire de copil, apache-ul nu e din-

*) Revista „Nyugat", anul VIII. oag. 681. 
**) Az „Újság". 



coace, ci dincolo de morală. Simţul lui e tocit şi valorile vieţii îl ener
vează. — „Glorifions le militarisme, la Guerre, seule hygiene du monde et 
seule morale éducatrice", 

Altul e patriotismul maghiar i Ce modest e, ce cinstit, şi cât de puţin 
e naţionalist. Maghiarul îşi iubeşte pământul său milenar cu conservatism şi 
au mai vrea să cucerească delà nimeni. In războiul mondial, maghiarul 
este singurul popor, care şi-a păstrat demnitatea. Ce calm nobil, ce înţe
lepciune maiestoasă faţă de furiosul englez, disperatul francez şi desechi-
librâtul italian. De vreme ce popoare vechi devin apaşe, maghiarul înţelege 
să fie cult şi echilibat sufteteşte, în acelaş timp. Ah, măreţ popor maghiar: 
cât te iubesc, mai ales când mă gândesc la italieni. — Nu nu mai că suntem 
mai sănătoşi, dar suntem şi ca inteligenţă înaintea italienilor. Câtă murdă
rie este chiar şi la suprafaţă — în Italia ! In cartea lui Lussana : Lettére di 
illetterati, găsim pildele unei mizerii intelectuale şi morale, care în Ungaria 
nici că s a r putea imagina. Vai, unde un histrion flecar ca D'Annunzio con
duce ! Un astfel de neam cu un astfel de conducător ce pot valora ? Putem noi 
considera armata italiană ca adversară.când ştim că italienii nu's... bărbaţi?"*) 

Mihail Babils 

cel mai mare poet în vieaţa 
al ungurilor. Traducătorul „Di
vinei Comedii' în ungureşte. 

„Dzeule, Dzeule. Puternice, ascul tă-mă!. . . Pârjoleşte Roma şi Nea-
pole şi acopere Veneţia cu negrul postav al doliului. Chinurile italienilor să 
fie adânci ca marea şi amare ca ea. Flăcări să ţişnească din văile blagos
lovitei Apulia şi braţele Tale, Doamne, să sape brazdele Morţii în pămân
tul Italiei care rodeşte azi fructe ca mierea de dulci... Usucă parfumata 
apă a Ţibrului şi golful delà Taranto să se prefacă într'o groapă adâncă şi 
neagră, precum este gaura ochiului scos... Opreşte pe Isus Christos să-şi 
mai reverse mila sa peste ei. In grădinile" lor frumoase, moartea să chefui-
ască şi lipseşte-i pe dânşii de iertarea păcatelor. Sfânta Maria să-şi întoarcă 
privirea delà Catadrála din Firenze, căci e plină de vameşi. Mânia Ta din 
gura Vesuviului să isbucnească, vărsând pietre vii de pucioasă. Florile din 
grădinile lor să se transforme în burueni şi tainice boli să înfiorească pe 
dealurile viţelor de vie. Prefă râul Arno intr'o bae a sângelui lor închegat ; 
plaiurile, ca valea Iosafatului să fie de sterpe şi rană sângerândă să fie pă
mântul lor în Avezzano, Palenno, Brindisi şi pretutindeni ; ascultă-mă, Tu, 
bunule Dumnezeu ! 

*) „Nyugat", anul VIII pag. 643. 



Ruga lor să fie fum ce recade ia pământ. Să piară fiii Milanului şi 
Genovei, precum odinioară cei ai Sodomei şi Gomorei, cari nu au păcătuit 
mai groaznic decât aceştia. Creerul lor să fie chinuit de dureri neînţelese 
şi viermele desnădejdii să le ciuruiască inima ca pe o zdreanţă. Fă ca în
ţelepciunea învăţaţilor italieni să se transforme în tâmpenia animalelor pus
tei. Celor, cari până acum au văzut, — ia-le vederea ! Ia-le (laturii, par
fumul florilor şi paserile nicicând să nu mai împodobească acel cer al lór, 
care nu mai poate fi şi al Tău. Să nu'şi mai înţeleagă graiul şi, toate du
rerile maghiare, — ale lor să fie ! Lăcuste să le invadeze grădinile. Târgu
rile lor să devină întruniri ale răsvrătitorilor cu negre gânduri. Furtuna Ta, 
Doamne, să le sfarme corăbiile în mii de bucăţi şi trimite-le foamete şi ci
umă ! Pumnal şi cursă să fie inima femeilor italiene şi dulcele zâmbet al 
copilaşilor lor să fie duşmanului dăruit. 

Să ni-i dai pe mână noastră, ca să le tupem acoperişurile şi să le-
dărâmăm casele. 

Toţi fugarii lor să fie prin arme ucişi. 
Să fim noi sbiciul Mâniei Tale".*) 

Ladislau Lakatos 
nuvelist. Din ciclul „Rugăci-
ciuni către Zebaoi, Dumnezeul 

Armatelor şi al Mânii i". 

„Dacă ar trebui să aleg felul de moarte pentru Sir Edward Grey, 
l'aşi spânzura cu brutalitate şi sânge rece. Cu o funie groasă i-aşi lega un 
bolovan de piatră de picioare, ca să sfârşească mai repede. Apoi i-aşi ros
togoli cadaviul într'o pivniţă adâncă şi cu miros greu, ca pe un sac de 
făină, — Oamenilor răsboiului italian însă le-aşi inventa alt fel de a muri. 
Cu cruzime studiată aşi proceda ca broasca ţestoasă când mânâncă peştele 
de viu : cu ghiare ascuţite ţine pe ioc victima şi cu micii şi ascuţiţii dinţi îi 
sfâşie tacticos, de alungul sirii spinării..."**) 

Hugo Veigelsberg („Ignotus") 
directorul revistei „Nyugat" 

Foresta Umbra, 

*) „Az újság", 23 Maiu, 1915. 
**} „Világ", 23 Mai 1915. 



In templul ariei, «• pâ i i um 
bestia 

In revista noastră, care se ocupă cu viaţa pur culturală a celui mai 
frumos ţinut din cuprinsul României-Mari, suntem nevoiţi să ne ocupăm în 
articolul de faţă, de un caz extrem de dureros şi respingător în acelaş 
timp. Nu putem să trecem peste el, când e vorba că în templul artei, — 
în care se biciue moravurile schiloade ale omenirii, în care se condamnă 
imperfecţia sufletului omenesc, unde se luptă cu arma ironiei contra celei mai 
mici greşeli, — să admitem întronarea celei mai „hidoase bestii", care să 
se lăfăiască în poftele nebune ale cărnei, făcând victime tocmai pe sluji
toarele acestui templu, pe care nevoia existenţei le leagă .şi materialiceşte 
de acest apostolat. 

Nu există de închipuit o monstruozitate mai mare ca aceia, de a 
avea în mâinile tale existenţa materială a unei femei şi de a-i pretinde 
graţiile trupului, cu ameninţarea că i vei distruge această existenţă. E tot 
ce poate fi mai aspru de condamnat, e tot ce poate îngrozi mai mult ade
văratele suflete omeneşti. 

Ziarul „Rampa" din 15 Decembrie cor. sub titlul „Scandalul 
delà teatrul naţional din Craiova", scrie următoarele : 

„Ministerul Artelor a fost sesizat zilele acestea printr'o telegramă a 
doamnei Margareta Iordănescu din Craiova, de o scandaloasă afacere de 
teatru. Doamnea Iordănescu spune clar, că în teatrul din capitala Olteniei, 



domneşte cea mai încinsă atmosferă de depravare, ţ^reacurvia s'a cuibărit 
în cabinetul directorului teatrului de acolo, şi ea e "singurul criteriu de 
alegere a elemetului artistic al scenei 

Tristă şi gravă acuzaţie. D-na Iordănescu o întăreşte cu un fapt pre
cis : pentrucă fiica d-sale, care e actriţă, a refuzat să cedeze poftelor direc
torului, şi a fost eliminată, mama actriţei năpăstuite a cerut audienţă pentru 
protesta, á fost primită şi bătută : 

Neprevăzut şi concomitent, o altă reclamaţie se ridică împotriva di
rectorului oficial: Domnişoara M... M... (ţinem numele la dispoziţia oricui 
ar vrea să cerceteze chestiunea) a depus la minister o plângere în care 
declară că a foSÉ violată cu brutalitate de director". 

Reproducem-rrumai atâta din lungul articol, în care se spune, că d. 
Ion Marin Sadoveanu, inspector general al teatrelor, ar fi fost trimis la 
Craiova să ancheteze. 

Ziarul „Rampa" lasă să se înţeleagă în acelaş articol, că tot acelaş 
lucru s'ar întâmpla şi la teatrul din Chişinău. 

Noi adăugăm, că mai sunt teatre în ţară, unde directorii au o pur
tare similară. 

Şi acuma ne punem o întrebare, dacă întradevăr trăim într'un secol, 
când ne dăm seama ce înseamnă noţiunea de „om", cum putem tolera ca 
„bestiile" să pătrundă până şi în templul artei ? 

înţelegem o siluire, un viol, să clocească în sângele eroilor lui Gorki, 
din portul Odesei, după ce vutca i-a svărlit în noroi, dar un director 
de teatru ? ! 

Directorul teatrului dele Craiova nu trebue numai suspendat, asupra 
lui trebue să se prăvălească negreşit greutatea codului penal, care să-1 
svârle în ocnă, pentru a-şi linişti nervii. Căci dacă codul penal se aplică 
unui oarecare muncitor beat care a violat o servitoare, apoi tot mai straş
nic trebue aplicat lui Ştefan Boţoiu, din nenorocire director al teatrului 
naţional din Craiova, care profitând de situaţia a socială, şi-a permis ace
astă murdară şi condamnabilă purtare, faţă de femeia legată de apostolatul 
artei şi din considerente de ordin material pentru existenţă. 

Şi „făptura aceasta josnică", va veni în fruntea artiştilor craioveni să 
joace în capitala Banatului. Nu,... nu !... Niciodată ! 

Ministrul artelor să ne scape de această ruşine, pentru a nu fi ne
voiţi să reacţionăm noi. 

Ion Mehedinţeann. 



C»l< 
île da 

Sofiei C 1*. 
I 

Harnicul mănunchiu de intelectuali din jurul secţiei Timiş-Torontal a 
„Ascociaţiei Culturale din Banat" ne suprinde cu realizării din ce în ce 
mai vrednice de laudă. 

După „Biblioteca Asociaţiei Culturale din Banat", al cărei prim nu
măr a apărut astăvară urmând ca seria să continue pe măsura postabili-
tăţilor de redactare şi editare, secţia timişoreană a „Asociaţiei Culturale din 
Banat" a făcut să apară un calendar, tipărit în condiţii tehnice alese şi 
cuprinzând material menit să marcheze o nouă îndrumare a lecturii care 
constitue aproape singura lectură de peste an a cititorilor delà sate. 

Folosindu-se de datele comemorative din anul 1927, redactorii calen
darului au evoca titanica personalitate a celui ce fu Bogdan—Petriceicu— 
Haşdeu şi imaginea obsedată de născociri tehnice a lui Aurel Vlaicu. Ca
lendarul se încheie cu câte-o notiţe biografică asupra scriitorilor Ion Popo-
vici-Bănăţanu, Victor Vlad-Delamarina şi Cassian R. Munteanu din ale că
ror scrieri redactorii Calendarului : — d-nii Emil Grădinariu şi Gheorghe 
Luca — au reprodus pagini de valoare antologică. 



La alcătuirea acestui calendar şi-au dat concursul şi d-nii ing, Ştefan 
Ardeleanu, neobositul secretar al secţiei Timişoara a „Asociaţiei Culturale 
din Banat şi pictoul Ioachim Mi/oia, desenatorul copertei. 

Distribuirea Calendarului se face prin diferitele secţiuni ale „Asocia
ţiei Culturale din Banat". 

Gh. Bănăfanu. 
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It O «.ni de la pidScavea 
teafpului din Ovaviga. 

(Urmare.) 
Pe vremea când în teatrul de lâ Oraviţa, „Obercanonirul" din lagărul 

armiei împărăteşti de lângă Ticvaniul-Mare, reprezenta într'o piesă cu miez 
aristocratic pe un cardinal al Papei delà Roma, şi în lipsa de costum arhi
eresc, era văpsit pe picioare în culoarea picioarelor de barză, —̂ în vechile 
principate (Moldova şi Muntenia) nu exista încă nici un teatru. O spu
nem asta pentrucă dorim să justificăm, că pânăcând în vechile principate 
româneşti, afară de slujba religioasă, cu pompa orientală, cu aghioase şi 
isoane greceşti şi pe nas cântate, teatru era doar cplinda cu „Florile-dalbe", 
„pluguşoru" la Anul nou, iar drama era „Irozii" şi „Trei-Craii de la Ră
sărit", la Oraviţa şi pe Valea-Căraşului, departe o mie de Km, şi cinci-
sute de Viena cea împărătească, acum una sută zece ani, un împărat şi o 
împărăteasă deschid aievea porţile unui nou teatru în seara de 1 Oc-
tombre 1817. 

La Iaşi pe vremea aceia, in Capitale cu cele Curţi domneşti ale lui 
Vodă Scarlat Kalimaki, nişte „Katafto" grecos din Elada, Armeni pribe
giţi de prin Asia Mică, sau pehlivani turci din Euderne, ori Nemţi ce 
plecau în lume făceau furori scoţînd ace sau panglici pe nas şi urechi, ori 
mâncau foc şi înghiţeau săbii şi iatagane fără să curgă sînge. 

Astea toate împreunate cu alte boscării făceau lumea „Evgkenistă" 
care şedea în „cavhenelele" turceşti la un cibuc sau narghileaua să se mi
nuneze ori să se înfioare ca la urmă să arunce acestor „caraghior tacâm", 



cum le ziceau comedianţilor vântură ţară, irmilici, sorocoveţi sau fifirici 
drept preţ al hazului ce-'l făceau. 

Teatru aman! La Roman, Târgovişte, Brăila, Craiova „joacă bine, măi 
moş marine"; bietul urs lovit ^cam la spinare cu bâta, juca „Tananaria" 
de voe de nevoie, până ce arăminul ţigan aduna cu duba gologanii. Acesta 
era tot teatrul poporului, în târgurile româneşti, care aü cunoscut Mioriţa 
fermecătoare şi superba legendă a Meşterului Manole. 

Cei ce mă urmăresc în aceste pagini vor zice că, teatrul din Oraviţa 
la 1817 era nemţesc. Bine. Aşa-e. Dar la Iaşi, la 1812, Vodă Scarlat Kali-
maki, dus de Kristian Flechtemacker, dascăl al copiilor lui Lascăr şi Gri-
goraş Stürza, la nişte comedianţi nemţi „căsca gara, căci nu înţelegea mai 
nimic", în schimb la Oraviţa fondatorul de teatru, Paul Iorgovici, protopop 
român, în satul Vărădia, la 15 Km. de orăşelul cu douămii de suflete, vor
bea limba lui Schiller, iar celalalt întemeietor, arhitect director şi regisor al 
teatrului, macedo-românul Ion Niuni era slujbaş al curţii împărăteşti în
demna micii funcţionari şi meşterii turnători ai monetăriei împărăteşti din 
Ciclova, Saşca, Dognecea, Moldova etc. să-şi deie bănişorul de patiu crei-
ţari pentru zidirea şi trupa de teatru stabil în Oraviţa. 

Asemănarea acelui trecut o fac voind să justific cererea continuă de 
a avea în Banat „ Teatrul de Vest" şi naţional stabil, şi o fac ea să aduc 
o dovadă istorică pentru existenţa a celor 34 de „Reuniuni de muzică, 
cântare şi teatru" şi a celor 17 fanfare ţărăneşti din Oraviţa şi numai în 
cele 29 de sate din nemijlocita apropiere ; O „Reuniune de cântări şi ci
tire" cu o existenţă de jumătate de veac, în satul cu lagărul armatei de 
la 1788, o altă „Reuniune de cântări şi teatru" cu un sfert de veac de 
activitate la Cârnecea şi alte fanfare cu aceiaşi vechime în Vărădia şi Vrani.-

R. S. Moiin^ J 



Otrădaniile „Asociaţiei Culturale 
din Banat" de a face drum larg şi 
spornic la sate cărţii româneşti, 
sunt vrednice de toaiă lauda şi în
curajarea. In această privinţă nici 
un efort nu-i de prisos. Societăţile 
culturale au un câmp de activitate 
imens. Gustul cititului trebue pro
pagat cu o tenacitate invincibilă. 
Cartea bună trebue dusă pe mii 
de cărări către sufletul satelor no
astre. Grija ce trebue s'o purtăm 
satelor, nu trebue însă să ne abată 
luarea aminte dela nevoile intelec
tuale ale oraşelor. 

Timişoarei bunăoară, îi lipseşte 
un Palat Cultural şi-o bibliotecă 
publică vrednică de capitala [Bana
tului. 0V~Bîbliotecă publică încăpă
toare, luminoasă, ospitalieră, în care 
cartea românească să nu aibă ae
rul de cerşetoare printre grofiţe şi 
împărătesc 

Cine îşi va lega oare în viitor nu
mele de un astfel de Palat şi bib
liotecă, în Timişoara noastră ? ! . . . 

Cărţile lui Panait Istrati continuă 
să fie traduse în mai toate limbile 
culte. Săptămânile trecute casa de 
editură „La Voce" din Florenţa a 
publicat „Kyra Kyratina" în tradu
cere italiană. 0 casă de editură 
din Hamburg a publicat în tradu
cere nemţească romanul „Nerant-
soula" de acelaş autor. 

D . Victor Eftimi^ şi-a dat demi- ^ 
sia din postul de director al Te
atrului şi Operei Române din Cluj. 

* 

Revis ta „Transilvania", organul 
„Astrei", va fi mutată dela Sibiu 



la Quj^-Direcţiunea revistei a fost 
mcredinţâtă scriitorului Ion Agâr-
biceanu. 

* 

S u b t firma „Locuinţa artistică" s'a 
deschis la Arad, în Palatul Dome
niilor, un mare magazin de mobilă 
de cea mai bună calitate. E pro
prietatea societăţii tâmplarilor ro
mâni de-acolo, 

E una din multele fapte bune 
ce se fac cu sprijinul eficace al 
„Băncii comercianţilor şi industri
aşilor români din Arad", bancă 
tânără, dar condusă româneşte de 
către oameni de inimă. 

Băncile româneşti de dincoace de j 
munţi ar putea lua exemplu delà 
această „Bancă a comercianţilor şi 
industriaşilor români din Arad ! 

* 

In cursul lunei Februarie 1928 
„Asociaţia Culturală din Banat" va ! 
organiza mari festivaluri culturale în 
Timişoara şi alte oraşe bănăţene. 

* 

L a Craiova a început să apară re
vista „Scrisul^jlomajiesc", organ al 
casei de editură „Scrisului Româ
nesc" de acolo. Numerul 1 al aces
tei admirabile reviste aduce cola
borarea d-lor : D. Tomescu, Ion 
Pillât, Ion Agârbiceanu N. M. Con-
deescu. Gib. I. Mihăescu, Cezar 
Petrescu, Ion Dongorozi, N. I. He-
rescu, T. Păunescu-Ulmu, Tudor I 
Arghezi, Olimpiu Boitoş, Romulus j 
S. Molin, Em. Bucuţa etc. I 

„Graiul Romanesc", numărul 10, 
publică un studiu al d-lui G. Vâl-
san : „Dunărea de jos în viaţa po
porului român". Em. Bucuţa pub
lică interesante însemnări despre 
românii din Banatul sârbesc şî des
pre Bulgarii din Banatul nostru. 

„Graiul Românesc" ar trebui să 
pătrundă până în cele mai înde
părtate colţuri ale ţăiii noastre. 
Cei ce doresc să aibă această re
vistă să se adreseze administraţiei: 
Str. Cortului No. 8, Bucureşti. 

Abonamentul anual e de 50 lei. 

I n zilele de 18 şi 19 Dec. a. crt. a 
avut loc la Arad congresul ştiinţi
fic al Aşociaţrei generale medi
cilor din România. Au făcut impor
tante comunicări, d-riii: dr. i i tu 
Gane, dr. A. Skileru, dr: V. Trifu, 
prof. S. Nicoiau, prof. dr. D. io-
nescu, dr. Poenaru-Câplescu, docent 
dr. A. Pop (Oradea), dr. Costa 
(Oradea) dr. Galdău (Oradea), dr. 
N. Rujdea, (Oradea), dr. L. 
Munteanu (Oradea), dr. N. Christof 
(Sânnicolaul-mare), dr. N. Geor-
gescu (Bucureşti), dr. Ştefan Al bu 
(Arad), dr. Radu (Arad), dr. Copă-
ceanu (Arad), dr. Cucu (Arad), dr. 
Alexandrescu Dersea, dr. Kardos, 
docent Ţeţu, dr. Cândea (Timişoara), 
dr. Preda (Timişoara), dr. Nemoian 
(Timişoara), dr. Gabor (Ï imişoara), 
dr. Virgil Popovici (I imişoara), dr. 
Russu (Timişoara), etc. etc; 



S'a vorbit de-atâtea ori de nevoia 
propagandeljn străinătate. Au curs 
fluvii de cerneală întru susţinerea 
acestei cauze. S'au înfiinţat posturi 
de ataşaţi de presă pe lângă lega
ţiile noastre. S'au ales pentru a-
ceste slujbe unii oameni de înaltă 
valoare. Dar ce folos. Aceşti ataşaţi 
de presă, prost plătiţi, sunt infor
maţi în totdeauna târziu şi incomp
let despre lucrurile de-acasă. Sau 
nu sînt informaţi de loc. Ministerul 
nostru de externe nu e organizat 
pentru greaua misiune ce-o are. 
Corpul nostru diplomatic, afară de 
rari excepţii, e nul. Avem înalţi 
funcţionari acolo cari nu ştiu ro
mâneşte, cari nu-şi cunosc ţara şi 
nici n'au cheful s'o cunoască. 

Cum să organizezi ceva cu 
astfel de oameni! Cum să susţii şi 
răspunzi campanilor de defăimare 

ce se deslănţue _ mereu împotrva 
ţării noastre ! . . . Delà dl N. Titu-

I lescu aşteptăm primenirea ministe-
i i rului nostru de externe, pe care-1 

vrem altceva decît sanatoriu pentru 
câteva progenituri fanai iote degene 
rate. 

Abonaţii revistei noastre ca
ri nu şi-au achitat încă abo
namentul pe anul de faţa, 
sunt rugaţi a-1 trimite, fără 
întârziere, pe adresa adminis
traţiei : Piaţa Unirii No. 6. Ti
mişoara. 

! * 

Revis ta noastră se trimite regulat 
tuturor abonaţilor. Totuş sunt nu
mere cari nu ajung la destinaţie. 

Cei ce n'au primit unele numere, 
i i sunt rugaţi să reclame la Adminis-
!•; traţia „Banatului". 



Biblioteca „Sămănătorul" din Arad. 
Atragem atenţia asupra frumoasei biblioteci „Sămănătorul" din Arad, 

pentiu popularizarea ştiinţii şi literaturii româneşti. Bibliotecile şcolilor, bib
liotecile poporale şi peste tot biblioteca particulară a fiecărui intelectual nu 
pot fi complecte fără numerele Bibliotecii Sămănătorul din - A r a d fatât de 
bogate în materie accesibilă până şi cutărui fruntaş de sat iubitor de lectură : 

Nr. 1. Al. Ciura : Fraţii, schiţe din 
răsboiu — — — — lei 5. 

Nr. 2. V. Stanciu : Cuib de rân
dunică (schiţe) — lei 10. 

Nr. 3. I. Agârbiceanu: Din viaţa 
preoţească (schiţe) — — lei 5. 

Nr. 4. Dr. I. Lupaş: Din trecutul 
ziaristicei rom. — — lei 5. 

Nr. 5. Dr. loan Mateiu: Probleme 
şcolare — — — — lei 5. 

Nr. 6. A. S.Iorga : La chestiunea in
dustriei naţ. — — — lei 5. 

Nr. 7. Ion Clopoţel : însemnări pe 
răboj lei 5. Nr. 8.1. Barac : Pitelea 

Gâscariu — — — — lei 5. 
Nr. 9—10. M. Gaşpar: Blăstăm 

da mamă, roman — — lei 10. 
Nr. 11 Victor Stanciu : Plantele de 

leac. — — — — —le i 10. 
Nr. 22. Coliadé, cântecele irozilor şi 

de stea — — — — lei 10. 
Nr. 23—25. M Eminescu: Poezii 

lei 20. 
Nr. 26. Al Iu' Ciura : Scrisoare în 

cealaltă lume — — — lei 5. 
Nr. 27—28. I. Clopoţel: Antologia 

scriitorilor români (G. Lazar, G. 
Asachi, I. E. Rădulescu, B. P. Mu-
muleanu, Al. Hrisoverghi, D. Petrino 
Al. Depărăţeanu, N. Nicoleanu, C. 
Stamati, V. Cârlova, A. Cantemir, 
D. Tichindeal, Al. Donici, G. Ale-
xandrescu, A. Pan,D. Bolintineanu. 
Al. Sih'eanu, G.Bariţiu, A. Şaguna 
Tim. Cipariu) — — — lei 15. 

Nr. 29—30. (M. Kogălniceanu. V. 
Alecsandri, N. Bălcescu, Ion Ghica, 
A. Odobescu, C. Negruzzi, Gh. 
Pan, B. P. Haşdeu, C. A. Rosetti, 
C. Boliac) — — — — Iei 15. 

l i Nr, 31—34. (T: Maiorescu, N, Ga-
ne, N. Filimon, I. Slavei 1. Cre
anga, P. Ispirescu, Gh, Coşbuc, 
Al. Vlahuţă, I. L. Caragiale B. 
Şt. Delavrancea, C. Dob-Gherea, 
Ion Gorun, I. AI. Brătescu-Voi-

J neşti, P. Locusteanu, D. D. Pă
li trăscanu, V. Oniţiu şi A^Bărşeanu) 

lei 25. 
J Nr. 35—38. (N. Iorga, E. Gârleanu 
S M. Sadoveanu, D. Anghel, Şt O. 
j Iosij, I. Al. Basarabescu, S. Puş-

cariu. I. Adam. I. Ciocârlan, I. 
Agâ-biceanu, Al. Ciura, O. Goga, 
P. Cerna, E. Pitiş, M. Cunţan, I. 
Chendi, C. S. Aldea, C. Theodo-
rian, Al Cazaban, Z, Bârsan, Dr. 
I Lupaş, G. Rahetí, V. V. Dela-
marina, G. Galactio, A. Cotruş 
şi M. Codreanu. — — lei 20. 

Nr. 39. Torna Cocişiu : Povestiri din 
natură — — — — lei 5. 

Nr. 40. Cântări Naţionale şi diverse 
cântece — — —• — lei 30, 

Nr. 41. Al. L. Moraîiu; Delà noi, 
Poveşti — — — — lei 5. 

Nr. 42—45. V. Alecsandri : Poezii 
vol.I — — — — — lei 25. 

Nr. 45—48, V. Alecsandri Poezii 
vol. II. — — — — lei 20. 

Nr. 49. Adam Bolcu : Poveşti şi 
Povestiri — — — — lei 5. 

j Nr. 50. iVlauriciu Jokai : Piticii din 
i | Leaotung — — — — lei 5. 

Nr. 51—54. Andreiu Mureşanu : 
Poezii — — — — lei 10. 

i | Nr. 55—56. C. Cehan: Ardealul. 
II Dramă în 4 acte — — lei 10. 
| j Nr. 57. Ilie Haciotă : Din lumea 
l Duhurilor — — — —- lei 5. 



Nr. 58. V. Alecsandri : Paracliserul 
Herşcu boccegiu — — lei 5. 

Nr. 59—59|h. V. Alexandri : Te
atru. II. (Cinel-Cinel, Fiatra din 
casă. Nunta ţărănească — lei 10. 

Nr. 60—50|d. V. Alecsandri: Te
atru : LI. (Avinte şi Pepelea, Stan 
covrigarul, Barbu lăutarul) lei 5. 

Nr, 61 . Volbură Po.ană : Ion Bur
duf (Viaţa unui copi până la pă
răsirea şcoalei primare) — iei 5. 

Nr. 62—63. T. Murăşanu : Cioburi 
de oglindă — — — lei 10. 

Nr. 64. Prof. Horia Teculescu : 
Scriitorii ca luptători pentru uni
rea neamului — — — lei 5. 

Nr. 65—66. Emil Isac : Cartea unui 
om — — — — —le i 10. 

Nr. 67—68. I, Agârbiceanu: Visu
rile, Povestiri — — —le i 10. 

Nr. 69. Gavril Todică : Urgiile na
turii — — — — — lei 5. 

Nr. 70. Sextil Puşcariu : Literatura 
română — — — — lei 5. 

Nr. 71. Eug. Sperantia : Sub nim
bul fam Har — — — lei 5. 

Nr. 72. Al. Mănciulescu: Povestiri 
lei 5. 

Nr. 73. Vasile Savel: Doine din 
răsboi — — — — lei 5. 

Nr. 74—74|a. Septimiu Popa: Po
vestiri — — — — lei 10. 

Nr. 75—75|a. Emil Isac: Notiţele 
mele — — — — — lei 10. 

Nr. 76. Ion Montani : Din zile gre
le — — — — — lei 5. 

Nr. 77—79. Prof. I. Georgescu: 
Ştrengarul statului, (Piesă populara 
în trei acte) — — — lei 15. 

Nr. 80—81. Al. T. Stamatiad: Câ
ţiva scriitor (0. Goga, Şt. Petică, 
I.C. Săvescu, M. Maeterlink lei 10. 

Nr. 82. A. Cotruş: Versuri lei 5. 
Nr. 83—84. St. Meteş: Moşiile 

domnilor şi boerilor din ţările 
române în Ardeal şi Ungaria 

lei 10. 
Nr. 85—86. Tr. Mager: Aspecte 

din Munţii Apuseni (Târgul de 
fete delà Gaina, etc. — lei 10. 

Nr. 87—89. Prof. Dr. Gr. C: ístescu: 
Perspective sociale şi culturale în 
lumina evangheliei — — lei 15. 

Nr. 90—92. V. Demetrius: Nuvele 
alese — — — — —• Iei 15. 

Nr. 93. Elena Farago : Scrisori 
lei 5. 

No. 94—94|a. Al. Ciura : Iscariot 
(Sckiţe) — — — — lei 10. 

Nr. 95—96. Ion Montani: Valul 
care trece — — — lei 10. 

Nr. 97. Şt. Meteş: Relaţiile Mitro
polit. A. Şaguuna cu Românii 
din Principatele române lei 5. 

Nr. 12. E. Isac: Ardealule, Arde-
alule bătrân — — — lei 5. 

Nr. 13. G - D . : La stână, schiţe 
trad, de C. Muşlea — — lei 5, 

Nr. 14. I. Băilă: lnsurăm pe Vic
tor, Pe povârniş — — lei 5. 

Nr. 15. Dr. I. Lupaş: Luptători pt. 
lumină *— — — — lei 5-

Nr. 16, Dr. Al. Borza : Din viaţa 
plantelor — — — — Iei 5. 

Nr. 17. loan Georgescu : Dovezi 
nouă penttu adevăruri vechi. 
Gânduri şi îndemnuri — lei 5. 

Nr. 18. Gavril Todica : Zări din 
univers — — — — Iei 5. 

Nr. 19. Dr. I. Suciu: Patimile şi 
moartea lui Isus — lei 10. 

Nr. 20. Wildenbruch : Lacrimi de 
copii — — — — — lei 5. 

Nr. 98—98. Ch. Lebrun D. Nanu : 
La mielul alb — — lei 10. 

Nr. 100 George Mihail Zamfirescu: 
Magnozia — — — — lei 5. 

Nr. 101. Onisifor Ghibu : In jurul 
catolicismului şi a unirii biseri
cilor — — — — — lei 5. 

Nr. 102—103. Const. Sudeţeanu: 
Introducere în sociologia lui Au
guste Comte — — — Lei 10. 

Nr. 104—106. Eugeniu Sperantia: 
Generalităţi de Psichologie indi
viduală şi socială — — lei 15. 



Nr. 107—108. Goethe: Ifigenia în 
Taurida, dramă. In româneşte de 
Virgii Tempeanu — — lei 10. 

Nr. 109—110. Al. Manciulescu : Tu
dor Dragomir. (Povestiri) lei 10. 

Nr. 111—1113 St. Meteş: Păstori 
ardeleni în principatele române L. 15 

Nr. 114—115. Teodor Murăşanu : 
Lumini suilate de vânt (Versuri) 

lei 10. 
Nr. 116. Al. Las. Moldovan: Fa

bule şi satire — — lei 10. 
Nr. 117—128. Adrian Pascu : Cui

bul tăcerii (schiţe şi nuvele lei 15. 
Nr. 119. Dr. Seb. Stanca : Sergen

tul (Dramă într'un act) lei 15. 
Nr. 120—122. Perpessicius : Re

pertoriu criiic — — — lei 15. 
Nr. 123—124. Sandu Teleajen şi 

Adr. Pascu : Craiul Vânt (Poem 
dramatic în 3 acte) —le i 10. 

Nr. 125—127. E. Lovinescu: Figuri 
ardelene. (O. Goga, L. Rebreanu 
T. Maiorescu, St. O. Iosif, I. Agâr-
bicean, II. Chendi — — lei 15. 

Nr. 128—129. Savin Constant: Au
tentice... Schiţe vesele — lei 10. 
vesele — — — — lei 10. 

Nr. 130—131. Ion D^proù: Sg -
nor Berthelotty, schiţe — lei 10. 

Nr. 132—133. Giigorie Alexan-
drescu : Fabule — — lei 10. 

Nr. 134—135. L. Blaga : Feţele unui 
unui veac — — — lei 10. 

Nr. 136—137. Al. Iacobescu : Ico
ane şi privelişti — — lei 10. 

Nr. 138. N. Ghiulea : Ocrotirea cla
sei de mijloc. Chestiunea mese
riaşilor — — — — lei 5. 

Nr. 139. Gh. Maior: Mănăstirea 
Argeşului (în 5 acte) — lei 5, 

Nr. 140, N. I. Herescu : însemnări 
literare — — — — lei 10. 

Nr. 141. Melentie Şora: Carnetul 
unui preot — — — lei 5. 

Nr. 142—143. Const. Cehan-Raco-
viţă: In cerdacul casei bătrâ
neşti. Povestiri — — lei 10. 

Nr. 144—145. Volbură Poiană: 
Fata din Ardeal. Poem naţional 
în 3 acte — — — lei 10. 

Nr. 146—147. O. Ghibu : Cu gân
dul la Basarabia — — lei 15. 

Insistaţi pe lângă librăriile dela D-voastră, să comande 

„Biblioteca Sămănătorul" 

Pentru tot ce priveşte „Biblioteca Sămănătorul" a se adresa Librăriei die
cezane din Arad. 

Purgativul Ideal 
Das ideale 

Abführmitte l 



Banca Timişoarei şi Societate Comer
cială pe Acţiuni. 

Fondat : 1906. Fondat : 1906. 

Capital propriu: 128,000.000 Lei, 
Centrala : Timişoara, Piaţa Sfi. Gheorghe în palatul propriu. 

Filiale: în Timişoara: 
Filiala Cetate, Piaţa Libertăţi 3|a. Filiala Iosefin : Biv. Berthelot 11. 

Filiala Fabrică: Piaţa Traian. 
In provincie; 

Filiala Orşova, Filiala Oraviţa, Filiala Reşiţa, Filiala Sânnicolaul-mare, 
Filiala Lugoj, Filila Jimbolia, Filiala Periamoş, Filiala Comloşul-mare 

Cea mai sigură fructificare a capitalului. Efectuarea tutulpr 
ooo transacţiunilor bancare în ţară şi străinătate, ooo 



Curs de şoferi de automobile şi 
mânuitori de autotractoare. 

Pentru cursurile de şoferi şi mânuitori de ato-
tractoare se dau inîormaţiunî în fiecare zi între orele 
2—3 p. m. la dl. Inginer mec. Ştefan Ardeleanu, Timi
şoara 111. Strada Timotei Cipariu No. 7 şi intre 8—2% 
la dl. Inginer Traian I. Murgu, Atelierele C. F. R. Ti
mişoara. 

- întreprinderile Comerciale % | v i i l e l o a n B r a t a « ; 

Romag Arad fi p cworoc, 
Str. Horia No, 2 . Te l . 6 7 2 , Telegr . M R o m a g " [| | C e l e mpodg01if Traduit dÍQ 

•3 Gramafoane şi plăci Pathé Frères. Bi- J \ rl , „ „ ÎS 
•| ciclete şi motociclete. % % Adresaţi-vă^d-luii loanBrata. Proprie; ; g 
= A » T-T T> V I«ó -IIRV Î I. =5 & tarul cafenelei „Cornul Vânătoru lu i" =) 
>= Automobile,, BERNÉT Cauciucuri Uunlop i< >î 1 0 1 1 - ) 
*£ Accesorii etc etc. fi Arad Strada Emineşcu. 

Emanoil Bucuţa: 
Românii dintre Tiiaoc şi Vidin 

cu un adaus de documente, folklór, fotografii, hărţi, 
Tipografia „Cartea Românească" 

Preţul 60 Lei. 



C E L M A I F R U M O S 

C A D O U D E C R Ă C I U N 
E S T E O P E R E C H E D E 

încălţăminte t u r u l 
O L I S E fENYO 



D. Comşa, Timişoara, Bulevardul Carol No. 62. 
spălătoria şi boiangeria chimică cea mai bună. Lucrurile se primesc la 
Fraţii Schön, în Iosefin, în colţul străzii Bonaz şi Kossuth şi la Spălă

toria Weisz, în Josefin, Strada Török. 

W 
W> a x 

M A D E i r-ví E N G L A N D 

PNEUMATIK-VOLLGUM 
NIEDERLAGÊ  

SCHAAR % H Ä M O R 

WM 

$ Bánáti Szanatórium SSSTcKiîfïïiSfS i) 2. 

< 
< 

Modern gyógyintézet, sebészeti, bel, gyermek ideg, női, orr, fül, gége, bőr és* gyermek- p 
betegek részére. Dietikus konyha, legmodernebb gyógytényezők. Röntgen, Rádium, \ 
Quartz, diathermia és az egész elektrotherapia, hydrotherapia. mór és fangó kezelések. <̂  
T e l e i o n 2 3 - 4 5 , 2 3 - 4 6 . Speciális orvosok. T e l e f o n 2 3 - 4 5 , 2 3 - 4 6 . < 

„BANCA GENERALA 
DE 

CREDIT UNGARĂ" 
SUCURSALA TIMIŞOARA 



EXEMPLARUL BANATUL EXEMPLARUL 

R E V I S T Ă C U L T U R A L A i>i_3o 

A N U L II. D I R E C T O R : A. C O T R U Ş No. 10/927. 

Administaţia : •- • •*• 
COLONEL WILHELM THIERRY 

Timişoara, Piaţa Unirii 6. 

ABOMAMEN FUL PE UN AN : 360 LEI. PENT,<U \ U i O ITÀTI : ÎNDOIT 

E § @ « a g » . g a B 9 < £ S Í Í o .I$ s î s c i i « s > 

1 • t i M M S O ' â B »̂<S2I 

p^5g*öa«;sa arait 

Banca Industriaşilor şi Comerci
anţilor Români Soc. Anon. 

Arad, Bul. Regina Maria No. 17. 
Insti iuţie creată anume 
pentru sprijinirea industri
aşilor şi comercianţilor 
oooo români. oooo 

Face tot felul de operaţiuni debancă 

„ L o c u i n ţ a A r t i s t i c ă " 
Societ. în comandită a tâmplarilor români Arad 
P a l s ta l D o m e n i i l o r (c Iţul siräzil. r 

Horia-Gheorghe Popa.) 
Lucrează: Mob.Iă artistică,. aranjamc n!e 

'compleţi {pentru hoteluri, c ieneîe etc.) 

Biroul; „Banca Industriaşilor şi 
Comercianţilor români", A r a d . 




